

电厂汽轮机运行中的常见故障及应对策略

吕军坤

神华国能宁夏煤电有限公司 宁夏银川 750100

摘要: 发电厂的发电能力受汽轮机性能的制约,其维护和管理起着重要的作用,也是发电厂运行管理的核心内容。对电厂汽轮机运行故障及对策进行研究分析后,首先需要对电厂汽轮机进行日常预防性维护,其次对电厂汽轮机设备进行维护,最后进行电厂汽轮机供油系统故障处理。本文还提供了预防和处理电厂汽轮机燃料供应系统故障的方法和策略,以便可以进一步加强电厂汽轮机检修作业和电厂汽轮机检修的科学管理。

关键词: 电厂;汽轮机;常见故障;应对策略

引言:

电厂汽轮机对电厂的发电能力有着重要影响,汽轮机的维护管理是电厂运行管理的核心内容。因此,电厂汽轮机故障防治是电厂运行管理的核心。接下来具体分析发电厂发生的汽轮机常见故障,并在此基础上进行设备控制和设备管理,以减少设备故障对发电厂发电能力的影响,保障电力供应。

一、汽轮机维护管理及其故障概述

1. 汽轮机概述

汽轮机的运行形式表现为高压、高温的蒸汽,通过固定的喷嘴,形成恒定的加速气流,推动叶片被喷射到叶片位置,然后逐级旋转。汽轮机属于一种具有旋转特性的发电设备,广泛应用于火力发电等各种工业生产领域,比如生产、化学和冶金。与世界汽轮机的发展相比,中国汽轮机的发展起步较晚,因此需要在相关部门配备专门的维修人员,不断创新相关技术。由于汽轮机的工作原理不同,具体的分类也不同,根据设备结构、工作原理、使用性能和热等级等不同标准形成了相应分类。

2. 汽轮机故障维护管理的重要性

在现代经济社会不断发展的背景下,人们的生活和社会生产对电力资源的需求越来越大。为了满足巨大的需求,发电厂必须不断优化供电水平,生产充足的电力资源。汽轮机等设备在长期运行时,不可避免地会面临部件磨损、变质等问题,从而造成设备故障的隐患,影响整个电力系统的稳定运行。因此,特别需要做好电厂设备管理工作,相关单位还需要明确加强设备维护管理的重要价值,在完善相关管理制度的基础上,安排专业化管理。长期状态监测,工作人员及时发现设备运行中存在的问题,必须有针对性地将问题控制在可控范围内,

防止问题加剧,导致严重后果,给企业造成重大经济损失。

二、发电厂汽轮机运行中的常见故障

1. 汽轮机振动异常

汽轮机振动的大小和频率是决定汽轮机是否正常运行的重要因素。当然,高速运转的汽轮机本身会有一些振动是很常见的,这种振动并不影响汽轮机的正常运行,但是一旦汽轮机的振动频率和振幅过大会对汽轮机内部造成严重损坏。首先,汽轮机振动频率过高,使汽轮机零部件松动,内部结构不稳定,会使整个汽轮机报废。其次,汽轮机异常振动引起汽轮机主轴变形,引起汽轮机叶轮、叶片、护罩、全金、联轴器等旋转部件异常损坏,直接对汽轮机的正常运行产生不利影响,造成严重的损失。最后,如果汽轮机整个机头出现异常振动,汽轮机危机防护装置的离心力增大,导致汽轮机停止运行,也会使经济损失严重。因此,消除汽轮机的异常振动是保证汽轮机正常安全运行的一个必不可少的环节。

2. 涡轮仪表误差

汽轮机仪表故障是影响汽轮机正常运行的主要因素,需要通过汽轮机仪表监控,有效控制汽轮机的运行状况和运行速度,确保其正常运行。汽轮机监控设备的主要功能是监测汽轮机的转速和轴承的振动,能准确、清晰地显示汽轮机的转速、轴承座的相对振动值。轴承连接汽轮机报警系统,采取报警动作,避免安全隐患。如果汽轮机仪表出现故障,会使仪表数据不正确,如果汽轮机有问题,监测仪表数据仍然显示正常,连接到仪表的报警系统将无法产生警报,导致在工作人员未能及时对汽轮机进行故障排除的情况下,影响汽轮机组的正常运行,造成严重的经济损失。电厂汽轮机因监测数据故障,导致汽轮机高位阀门GV1和GV2发生故障,使蒸汽轮机

从双机运行转变为单机运行,这也会导致城区集中供热用户家中温度下降,严重影响居民的正常生活。

3. 汽轮机油系统故障

汽轮机油系统故障是发电厂汽轮机运行故障的决定性因素。油系统主要为汽轮机轴承、机组设施和机组部件提供润滑保证。如果汽轮机油系统出现问题,将直接影响汽轮机的正常运行,甚至可能导致安全事故。汽轮机油系统故障主要分为以下几个方面:一是由于油系统密封措施不足造成油系统泄漏。如果油系统泄漏问题不及时解决,泄漏面积过大,容易发生火灾。二是油系统质量不达标,导致故障。油品系统质量问题主要表现为油品中固体杂质颗粒过多,在油系统运行过程中,油中的杂质很容易对汽轮机轴承造成严重损坏,不仅不能润滑汽轮机,还会通过卡住汽轮机部件来影响汽轮机,影响汽轮机设备的正常运行。除了油中杂质过多的问题外,油中其他液体的混入也是油系统质量的关键。在采油和补油过程中,空气中的水蒸气容易进入油系统,使油系统中的油不纯。如果油系统中长期积水,设备很容易腐蚀,造成漏油。

三、电厂汽轮机运行中常见问题的具体措施

1. 加强专业解决问题的能力

提高专家的故障处理能力,可以有效防止电厂汽轮机运行中发生故障。电厂汽轮机设备的操作非常专业,工作范围很广,粗心的操作会导致设备性能降低,因此对其员工的专业水平提出了很高的要求,需要良好的专业技能以及熟练的操作技能和应急响应能力。需要对员工的各种技术培训,提高应对故障的能力。首先,需要对专家进行理性区分。过去,电厂人力基数大,分工不明确,有些任务是重复的。因此,需要将操作、监控、维护等各种任务划分到整个工作流程中,根据专家的个人能力确定工作内容和范围,明确工作规则。其次,定期对专家进行技术教育和技术评估,提高专业缺陷处理能力。汽轮机设备更新快,工作难度大、复杂,一旦出现故障,没有技术人员有效处理问题,会造成重大损失。因此,电厂必须通过教育,及时培养专业技术人才,掌握当前汽轮机运行技术和专业知识。此外,有必要对专业人员的工作范围进行评估,以便其能够在工作中展示自己的专业能力。最后,电厂可以建立奖惩机制,根据绩效对员工进行奖惩。建立奖惩机制,不仅能激励员工工作,还能其增加责任感。

2. 加强汽轮机部件质量监测

对电厂汽轮机运行过程中频繁发生的故障进行详细

分析,得出的结论是,部件损坏、老化、变形等质量问题是造成故障的主要原因。汽轮机运行时间长,工作效率高,汽轮机部件磨损到一定程度,在汽轮机运行过程中容易损坏、腐蚀和老化,极大地影响了其长期稳定工作状态。如果在汽轮机运行过程中零件损坏,工作效率就会降低,甚至会发生事故。因此,加强汽轮机部件质量监测是有效防止电厂汽轮机运行故障的重要措施。首先,要在零部件采购过程中严格控制零部件质量,对零部件生产企业资质进行考核,外购件一一检验,确保质量。其次,电厂必须定期检查汽轮机零部件的质量,对形状、尺寸、质量、润滑性等有问题零部件进行加工和更换,与使用过的和未损坏的零部件相比,及时采取措施,保证汽轮机正常运行。最后,完善汽轮机部件维修规程,建立汽轮机部件质量监测通用规则,完善零部件使用范围,明确参考标准,达到监测目的。

3. 设备维护与改进

改进设备维护保养可以有效避免汽轮机故障问题。加强汽轮机设备的维护保养,不仅可以延长设备的使用寿命,而且可以有效提高汽轮机的工作效率。汽轮机维修范围主要包括汽轮机零部件、汽轮机仪表、汽轮机油系统等。汽轮机组的维护保养是整个运行的重点,由于汽轮机在运行过程中不可避免地会丢失一些部件,电厂定期维护汽轮机部件并及时更换磨损部件,延长了汽轮机的寿命,保证了安全运行。汽轮机仪表的维护也是必不可少的,是汽轮机运行数据的主要来源,如果仪表数据不准确,汽轮机发生故障的概率非常高,保证仪表数据的准确性是维护过程的重点。发电厂必须定期对仪表数据进行严格检查,将所有数据如实记录到仪表中,发现数据规律,及时识别和处理不稳定数据,确保汽轮机正常运行。此外,汽轮机油系统的维护保养是保证汽轮机高效运行的关键,必须采取措施纠正汽轮机油系统维护过程中可能出现的错误,降低安全隐患,同时提高油品质量并提供长期保修,保证汽轮机的正常运行。

4. 提高电厂汽轮机维修人员的技能

电厂汽轮机问题解决的效率和效果直接决定于人员的技能和资质,要及时处理汽轮机的各种缺陷,有效防范汽轮机的各种隐患和问题。电厂确立发展战略,提高汽轮机检修人员检修技能和管理能力,提高电站汽轮机故障处理的专业水平,通过专业知识培训,全面提高检修人员素质。技术培训保障各类维修电厂汽轮机故障排除、识别和鉴定,实现电厂汽轮机可靠、高效、安全运行。

5. 加强电厂汽轮机薄弱部位质量监测

电厂汽轮机零部件是决定电厂汽轮机稳定运行的重要因素，也是造成电厂汽轮机故障，造成电厂汽轮机运行事故的重要因素。管理工作有效覆盖电厂汽轮机薄弱部件，加强电厂汽轮机部件整体质量控制，制定电厂汽轮机薄弱部件检查、更换和维修策略和计划，并有效保证发电厂汽轮机的安全和运行。通过专注于磨损件的技术性能和质量检测，满足电厂汽轮机生产运行要求，实现电厂汽轮机关键部件的有效监测和综合预防管理。

四、结束语

由于电厂汽轮机的运行与电力安全和电力生产密切相关，电厂组织和技术部门应重视电厂汽轮机的检修，

运用积极的预防策略和理论，全面识别和分析电厂汽轮机问题和事故，实现电厂汽轮机日常运行中的系统预防，消除电厂汽轮机隐患和风险，提高电厂汽轮机质量和综合检修人员能力，达到实现电厂汽轮机安全、正常、稳定运行的能力和效果，有效提高电厂汽轮机运行效率和能源利用率，保障电厂安全生产。

参考文献：

- [1]孙建新.探讨电厂汽轮机的常见故障及检修处理[J].科技资讯, 2017, 15(31): 86-87.
- [2]欧阳严飞.电厂汽轮机检修中油系统常见故障与应对[J].山东工业技术, 2017(14): 165.
- [3]王军.火电厂汽轮机的常见故障和检修策略分析[J].内蒙古科技与经济, 2020(05): 90.